

# 煤炭行业循环经济发展理念的运用研究分析

任世鹏（山西乡宁焦煤集团有限责任公司，山西 临汾 041000）

**摘要：**循环经济发展理念的运用，对煤炭行业发展具有重要且深刻的影响。煤炭作为重要的、不可再生能源之一，对其进行可持续性利用目标的实现，需要依靠循环经济发展理念支持，才有可能实现，尤其是结合当下的科技发展情况来看，不断尝试能源循环利用，是目前最优可能实现可持续性发展的“唯一路径”。本文就是从煤炭行业循环经济发展理念的运用角度出发，通过具体分析循环经济发展理念及其运用优势以及当前循环经济发展理念在煤炭行业发展中应用的可行性等，具体结合几项突出问题，给出几点相应的建议，以助力实现煤炭能源可持续利用目标。

**关键词：**煤炭；循环经济发展理念；再利用

煤炭是不可再生、对社会生产及发展均具有重要推动作用的化石能源之一，对其进行可行性循环利用、保护，促使其能够长久保持开发、应用状态，是保证人类社会实现可持续发展目标的重要路径。因此，在循环经济发展理念作用下，对煤炭行业进行一定的“改造”，使其具备循环经济发展所需的条件，是保证煤炭能源可持续利用的关键。循环经济发展理念运用，不仅可以解决煤炭行业自身的生存危机，更可以在此基础上，对其他行业发展、社会发展产生积极影响。如对环境治理方面的影响等，就可以在该理念指导下，结合煤炭行业开发、生产的环保性提升而得到充足的动力支持。由此可见，强化循环经济发展理念作用，强化对煤炭行业发展理念、模式以及技术等方面改进，是确保可持续发展目标实现的重要保障。

## 1 循环经济发展理念及其运用优势

循环经济发展理念，是在当前可持续发展战略目标的基础上提出，对人类社会的发展具有重要影响，且在实际社会生产经营活动中，运用该理念可以确保生产经营规划性、规范性越发明显，对具体实现可持续发展具有重要意义。下面就循环经济发展理念及其运用优势内容进行详细分析，以便能够对后续内容进行更加深刻的理解。

### 1.1 概念

循环经济主要就是针对资源方面提出的“循环”概念，其对资源、能源等的消耗提出了更高的要求，需要在保证能源可持续利用的基础上，对能源资源进行合理的开发、可靠的利用，以确保最大限度提升资源利用率，保证能源经济发展的同时，对社会可持续发展目标的实现，产生更为积极的影响，提供更加可靠的能源保障。循环经济强调以“节约”“循环利用”

为重要目标，建立与环境和谐发展的一种经济模式，强调低开采、低排放以及高利用<sup>[1]</sup>。

循环经济模式的实施，要求在系统分析、生态成本总量控制两项原则落实的基础上，持续推进“3R”原则的落实，也就是持续保证资源利用减量化、产品生产再使用以及废弃物再循环利用等原则，以便能够切实保证“循环”目标的实现。

### 1.2 优势体现

循环经济发展理念运用的主要优势，体现在以下几方面：

#### 1.2.1 符合可持续发展战略目标要求

“循环”本身就是一种持续，循环经济发展理念的作用下，从煤炭行业发展可持续性角度出发，有助于这一目标的实现，通过不断的创新、改进，对理念、对技术、对模式等进行持续不断的创新，能够确保煤炭能源得以充分利用，在“循环往复”作用下，逐步形成可持续发展态势，再将这一内容映射至其他领域，能够整体保证人类社会实现可持续发展战略目标。由此可以说，循环经济发展理念，符合可持续发展目标的要求<sup>[2]</sup>。

#### 1.2.2 能够助力解决煤炭行业生存危机

之所以说煤炭行业正在面临着生存危机，是指煤炭的开发、开采量持续上升，且在传统粗放型生产理念和生产方式的影响下，煤炭资源的储量已经急剧减少，严重受到威胁，此时不采取相应措施对其进行合理的规划使用，将会造成严重的能源危机，对社会发展产生不利影响。而循环经济理念的落实运用，则可以在目标导向作用下，对煤炭企业、行业进行持续性的创新发展，在实现自身可持续发展目标的同时，促使其能够对其他领域同样产生积极影响。如生态环境

的保护工作等，就能够在煤炭行业发展改进影响下，发展态势逐渐向好。

### 1.2.3 有助于持续降低环境成本比例

环境成本是指，煤炭企业在能源开发与利用的过程中，会因能源的“抽取”，对地表产生各类影响，如塌陷等，或者是由于开采附带业务对环境产生的影响，如煤矸石堆积对耕地造成的污染等，为环境治理所支付的“费用”，由此产生的成本相对其他行业较高。而有助于持续降低环境成本比例，就是指在循环经济发展理念作用下，煤炭行业生产与经营方式会越发趋向于“循环再利用”，进而可以使生产经营模式逐渐由粗放型，转为“经济节约型”，而在这一模式作用下，相应的生产经营行为也会越发规范，对整个经济环境、社会发展环境产生更为有效的影响，产生的环境治理成本就会越小<sup>[3]</sup>。

## 2 循环经济发展理念应用于煤炭行业发展的可行性分析

循环经济发展理念自身具有非常强的积极意义，但将之应用于煤炭行业发展，还需对其可行性进行有效的分析，才能够确保真正解决相应的问题，促使理念之于煤炭行业发展产生更为积极的影响。

### 2.1 资源准备方面

国内煤炭资源储量丰富，且煤炭资源的开采量位居世界第一，但由于各种因素的作用，煤炭资源的开采效率却并不是最高，这就会造成一定的能源浪费。煤炭资源丰富，能够为社会生产提供可靠的能源支持，但还需要对其进行有效创新，才能够保证对社会及经济发展产生持续性的作用，始终保持煤炭资源储量以及开采量、开采效率的世界地位。而循环经济发展目标则可以在低成本、高效率理念作用下，促使煤炭开采与经营持续创新发展，对进一步保证能源循环利用奠定基础<sup>[4]</sup>。

### 2.2 技术准备方面

为进一步实现能源循环利用，现阶段已经研发出洁净煤技术以及煤矸石综合利用技术等，可以说在技术方面，正在为能源的循环利用、经济以及社会的发展做十足的准备。如洁净煤技术可以在煤炭生产过程中，降低其产生的污染物排放量，进而减轻对环境造成的伤害，为循环经济发展奠定环境基础；而煤矸石综合利用技术则可以对煤炭能源开采过程中产生的煤矸石进行回收再利用，更是对能源循环利用的特征表现。如将煤矸石应用于建筑材料制造、肥料生产复合以及发电等领域，且相应的技术已经较为成熟，能够

对其进行有效的改造利用，全面提升其能源价值及利用率。

### 2.3 政策支持方面

政策支持方面的表现则更为明显，现国家已经相继出台了各类能源开发、利用相关保护政策、奖励政策，为进一步确保实现国家经济的循环发展，保证可持续发展目标的实现，关于煤炭开发的各类资金申报政策、组织管理政策等，陆续颁布出来，早在2012年就已经联合下发淘汰了煤炭生产落后企业通知，为该行业的循环经济发展模式运用，奠定了可靠的政策基础。

## 3 煤炭行业发展现状解析

现阶段，煤炭行业发展过程中，正在面临以下两项重要且明显问题，有待进一步解决的同时，助力促进循环经济发展原则性理念的落实，确保能够实现人类社会经济、能源的可持续发展与利用。

### 3.1 资源浪费明显

资源浪费情况较为明显，是由于传统煤炭生产经营方式过于粗放导致，其持续效应较为明显，对当前的煤炭开采及利用，仍然产生了非常明显的影响。由于生产经营规划性不足，管理制度欠缺以及资源勘探技术、制度等的不足，煤炭经济仍然是能源开采的首位目标，而回收再利用意识仍有待进一步提升，以致能源浪费现象依然较为明显。

### 3.2 环境问题明显

煤炭开采与利用过程所产生的污染物，对环境的污染性依然很强，虽然现阶段各种环境治理技术在不断创新、改进，应用与煤炭洁净生产方面的科技创新性体现也较为明显，但是其对于传统煤炭生产产生的环境污染后坐力影响，治理效果仍然不甚理想，煤炭生产过程中主要产生的流体废物、固体废物等，在排放过程中，对环境产生的影响依然很强。

## 4 循环经济发展理念作用下煤炭行业发展策略研究

基于对上述内容的了解，下面就循环经济发展理念作用下，煤炭行业的具体发展给出以下几项可行性建议，以便能够促进煤炭行业的持续性改革，助力能源环境改善以及社会可持续发展目标实现。

### 4.1 注重转变经济发展思路，坚持以资源有效利用为导向

和谐、可持续、公正发展，是经济发展观念的深刻变革与提升。对于煤炭行业循环经济发展目标的实现，还需从理念角度出发，积极转变传统煤炭生产经营理念，重视资源开发的有效性，利用的合理性等，

是确保循环经济发展理念得到有效落实的关键。如在当前社会大环境下，对于生态环境保护的重视程度以及能源危机影响的认识程度等，积极借鉴国际煤炭能源开采及利用理念、先进经验，在行业内部推行循环经济发展理念，从煤炭能源开发、利用与社会经济、生态环境发展相协调角度出发，对整个行业进行合理整顿。

#### 4.2 注重创新经济发展模式，重视环境污染问题有效解决

针对煤炭能源的开发与利用，在建立一定思想理念基础后，还要从生产经营模式创新角度出发，对理念进行有效落实，且在持续推进制度改革优化的前提下，对其生产经营模式进行不断地改进，以便对循环经济发展目标的实现，奠定顶层设计基础。不仅如此，在持续改进生产经营模式的过程中，还注意资源开发与利用对环境产生的影响，在持续降低负面影响的理念作用下，坚持模式的持续性创新。如始终坚持“再利用”原则，并在这一原则指导下，对煤炭生产经营过程中产生的污染物进行合理利用，如固体、气体以及液体废物等，将其与其他领域发展相结合，形成联合生产经营模式，在促进周边产业发展的同时，降低对环境的污染。

#### 4.3 注重煤矿科技发展创新，强化煤矿行业技术创新发展

科技创新发展一直是实现循环经济的重要手段，无论是煤炭行业自身发展还是社会经济的发展，都要求煤炭开采与利用技术持续不断地创新。一方面需要投入更多的资金用于支持技术创新，另一方面则是需要充分借鉴国际煤炭生产处理技术经验，对国内煤炭生产经营技术进行持续改进。持续强化国家科研机构之间的合作，结合现实煤炭生产技术的使用及煤炭开采情况等，研发更具针对性且能够进一步提升能源利用率的生产、利用技术，持续推动煤炭行业发展、社会经济发展。

#### 4.4 注重构建循环利用机制，坚持打造煤炭生态产业联盟

煤炭行业的可持续发展目标的实现，不能仅依靠某个企业进行，而是需要整个行业内部企业之间形成合力，且能够联合外部各领域企业，对行业进行持续性的创新发展，形成产业联盟态势，才能够确保整个社会可持续发展目标的实现。因此强化煤炭生产与产业联盟机制建立，延长产业链，持续寻找产业增长点，促进资源循环利用，促进生态环境的治理与保护，是

接下来该行业发展的重要路径。如上游企业在合作共赢理念下形成产业群，带动下游企业技术、经营发展持续创新，提高煤炭产品附加值，强化煤炭资源的利用，避免资源浪费，不仅可以增加企业收入，更可以在环境保护方面产生积极影响，促成社会效应的实现。但是整个过程中，还需注重细节工作有效开展，强化煤炭能源开发细节处理，对煤炭行业相关产业联盟组织活动，形成有效约束，促使其更加规范化，对整个行业发展及社会经济发展持续提供可靠动力。如建立并健全产业联盟制度，从政府、行业以及企业和公众等多方面形成联合参与态势，共同监督落实相应的制度内容，以便持续对联盟产业发展提供助力。

#### 5 结束语

综上所述，煤炭行业发展过程中，再过去一些年主要以粗放型的开发与生产为主，缺乏能源保护意识、生态保护意识，以致现如今环境受累，花费在环境治理方面的精力、财力非常大，但效果却并不明显。且煤炭属于不可再生化石能源之一，由于粗放生产与利用，缺乏有效利用意识下，煤炭能源的储量已经大幅度减少，这对社会经济以及人类社会的可持续发展目标实现，有着非常不利的影响。能源的浪费、环境的破坏，都是当前较为严重的社会问题，是亟待解决的重要能源问题，领域相关人员还需在提起高度重视的前提下，能够采取更加有效措施予以合理改善，如从煤炭开发技术、生产经营模式以及发展理念等多角度出发，进行积极的“治理”，确保能够为能源保护与利用以及社会的发展，提供可靠的支持。

#### 参考文献：

- [1] 冯慧娟. 循环经济视域下的煤炭企业经济管理方式探析 [J]. 现代工业经济和信息化 ,2021,11(7):89-90.
- [2] 王峰. 中部煤炭企业可持续发展路径探索 [J]. 河北企业 ,2021(4):70-71.
- [3] 邬鹏程. 煤炭行业循环经济发展理念及其实践应用探讨 [J]. 乡镇企业导报 ,2021(1):106-107.
- [4] 段连芝. 新形势下煤炭企业经济发展研究 [J]. 市场周刊 · 理论版 ,2021(66):52-54.

#### 作者简介：

任世鹏（1988-），男，汉族，籍贯：山西省临汾市乡宁县，学历（最高学历）：本科，毕业学校：太原理工大学，毕业时间：2014.1.20，专业：采矿工程，现在职务：山西乡宁焦煤集团有限责任公司机电部干事，研究方向：煤矿机电先进技术运用，职称：机电工程师，拟评职称：高级工程师。